

一年400多名学生上清北

全国高中C9联盟啥来头？

近日，一则“全国高中C9联盟成立”的消息冲上微博热搜榜，引起网友热议。有人认为这是教育改革的先行者，助力教育质量提升。也有人认为这是教育界的“卷王联盟”，易造成优质教育资源垄断。

1 一年向清北培养输送400多名学生

3月12日，在浙江省宁波市，包括浙江镇海中学、河北衡水中学、山东济南市历城第二中学、南京外国语学校、复旦大学附属中学、福建福州第一中学、湖北武昌实验中学、湖南师范大学附属中学、华南师范大学附属中学在内的9所高中发起成立“新时代中国卓越高中发展共同体”（英文简称“C9”）。

据了解，该联盟是由上述9所普通高中与部分教育工作者共同倡议发起，在平等自愿基础上结成的非营利教育合作共同体。根据“C9”近期工作规划，将开展拔尖创新人才基础培养教育实验项目、联合教研、名师团巡回演讲等。

这让很多人想到高校版的C9联盟。2009年10月，国家首批“985工程”重点建设的一流大学，包括北京大学、清华大学、复旦大学、上海交通大学、南京大学、浙江大学、中国科学技术大学、西安交通大学、哈尔滨工业大学在内的9所高校组成高校学术联盟。

在媒体报道中，这9所高中被描述为国内“顶尖高中”。据不完全统计，2022年高考，全国高中C9联盟向清华大学、北京大学培养输送了400多名优秀学生。

根据“C9”首届理事会决议，“C9”共同体将在优质教育资源共享、教师发展、学生培养、管理改革、教育科研、教学质量评价、教育教学创新等方面开展交流合作，协同探索新时代我国普通高中教育改革发展新路径。

复旦大学附属中学校长吴坚表示，“C9”各校“不结盟、不对抗、不针对第三方”。共同体的9所学校各具特色，有着各自的文化积淀特质，且各自所呈现的特色并没有构成冲突，都是在不断地增加和完善着大家对新时代教育卓越发展高中的理解和追求。

2 联盟背后的争议：如何推进高中均衡发展

全国高中C9联盟的消息发布后，引起关注和解读，有人担忧“优质资源垄断”。

一位经历过孩子中考的家长表示，中考约50%的分流率、本地头部高中残酷的竞争、“掐尖”等，让中考比高考更加让父母感到焦虑和辛酸。

对于上述高中成立C9联盟的做法，他认为目前样本太少，且全是顶尖高中，固化成C9联盟，会产生长期的、深远的影响，比如标签化、高端化、排他化。同时，他对高中C9联盟关于“优质教育资源”相互合作提高，而不是“教育资源均衡”的说法也表达出疑问。

中国教育科学研究院研究员储朝晖介绍，高中联盟在我国并不鲜见，主要是为了在竞争中获得优势。他表示，目前我国高中之

间存在梯级结构，因此更要加快推进教育均衡发展，缩小学校之间差异。

“相对均衡才是相对有活力。”储朝晖认为，高中C9联盟的学校位于梯级结构顶部，总体来说，各地要把握好尺度，破除唯分数论，探索多元化标准，让高中教育处在科学理性的良性生态中。

储朝晖还提到，过去几年，有人提出“保护县中”的口号。他认为，保护县中，事实上就是要让高中教育资源均衡。

去年7月，教育部新闻发布会上，教育部基础教育司司长吕玉刚表示要坚决遏制县中优质生源过度流失，坚决遏制一些学校跨区域特别是跨市域、跨县域争抢生源的问题。这项改革从2021年已经启动，总体目标是用三年时间全面落实到位。（据中新社电）

中疾控专家：本轮流感高峰在部分省份已开始下降

新华社北京3月20日电 针对近期公众关心的流感防治热点问题，中国疾控中心病毒病所国家流感中心主任王大燕20日表示，继此前我国流感活动水平有所升高后，目前已监测到有几个省份流感活动高峰出现拐点，开始下降。

“今年较往年约晚2个月进入流感流行季，本次流行的流感病毒以甲型H1N1亚型流感病毒为主，其次为甲型H3N2亚型流感病毒。”王大燕表示，主要有两方面的原因，一是因为防控新冠病毒的措施同时对季节性流感防控也非常有效，使得流感等其他

呼吸道病毒流行受到一定程度压制；二是由于近3年甲型H1N1亚型流感病毒未在我国流行，导致人群对流感病毒的预存免疫力有所降低。

专家提示，面对流感流行，公众应坚持做好个人防护，勤洗手、戴口罩、勤通风，尽量避免去人群聚集场所。若出现流感样症状，应避免带病上班、上学，接触家庭成员时需戴口罩。对于尚未接种流感疫苗的孕妇、老年人、慢性病患者、低龄儿童等高风险人群，建议在流感疫苗可及的情况下积极接种，仍能起到很好的预防保护作用。

汉代如何治理西南边疆？
云南这批出土简牍有新发现



考古工作者在清理云南河泊所遗址出土的简牍（2022年9月21日摄）。新华社发

新华社昆明3月20日电 云南省文物考古研究所20日发布消息，云南晋宁河泊所遗址出土简牍1万多片，其中2000多片写有文字。这批简牍为了解汉代如何治理和开发西南边疆提供了新的文献，其释读研究取得了初步成果。

河泊所遗址位于昆明市晋宁区上蒜镇河泊所村附近，是滇文化核心居址区。考古研究表明，河泊所遗址是古滇国都邑、汉代益州郡和滇池县治所。

云南省文物考古研究所研究员、河泊所遗址考古领队蒋志龙介绍，2021年以来，河泊所遗址考古揭露主体为两汉时期的文化堆积，发现大量汉代封泥、简牍、大型建筑基址、宽达12米的道路和丰富器物。新发现表明西汉中央政府已对云南行使治权，是我国统一多民族国家形成与发展的考古实证。

“河泊所遗址汉代简牍的出土是我国简牍发现史上的一件大事。”武汉大学简帛研究中心主任陈伟教授说。这批简牍内容丰富，包括文告、往来文书、司法文书、户版、名籍、书信和典籍，涉及政区建制、职官制度、赋役制度、司法制度、民族关系、交通状况等，具有很高的史料价值。

如政区建制、职官制度方面，从简牍已辨认出益州郡及下辖滇池、建伶等12个县名，涵盖益州郡下辖24个县的一半。官职涉及县令、县长、县丞和守令等，显示县级主官根据县的大小有“令”“长”之别，并有官员代理制度。简牍中还出现“滇国”“滇相”“滇丞”“滇廷”等记述，表明汉朝设立了滇相等官员治理滇国。

此外，简牍中有多块户版，表明汉朝已在益州郡推行编户齐民的户籍制度。有两片简牍均题写“滇池以亭行”，反映出益州郡已建立较完善的邮亭系统。记载《论语》片段的简牍则表明，儒家思想已在益州郡传播。

陈伟表示，通过简牍记载可见，汉朝设置益州郡后，将文书、职官、户口、赋役、法律制度等系统地扩展到云南地区，开展有效治理，为开发西南边疆、建立和巩固统一多民族国家作出了历史性贡献。